

> 聚焦

玉溪市推进标准化工作走深走实——

厚植玉溪精神 聚力标准引领

本报记者 浦美玲 李苏榕



城市品质大幅提升。通讯员 潘泉 摄

用标准 塑优势

认识标准、植入标准，是一种市场思维、战略眼光的考验。

月季花开，暗香涌动；形色纯美，娇嫩芬芳。走进云南云秀花卉有限公司国家月季鲜切花高效无土栽培标准化基地，待采摘的月季身姿挺拔，朵朵清雅。

“云秀牌”月季鲜切花连续5年入选云南十大名花的原因，是产量高、档次高、品质稳定。公司总经理段金辉介绍，2004年进入花卉行业后，他刻苦钻研种苗繁育、切花栽培、修剪施肥等花卉种植技术，带领团队攻克月季鲜切花关键技术、研究高效无土栽培技术，积极研发选育新品种，终于让月季“花苞大、颜色艳、枝条硬、花期长”变成现实。

“认识标准、植入标准的过程是艰辛的，需要投入大量时间和精力来修正自己、优化流程，但要立足长远，坚持不懈，从市场需求出发，方能保证品

质优良。当每个环节、每道工艺都有了标准，就能成本下降、品质提升、市场稳定。”段金辉表示，通过科技赋能，形成规模化、标准化种植，月季鲜切花生长周期由每年3至4茬提升到每年8至9茬，平均产值提高2至3倍，亩产值约20万元。

标准是企业组织生产和提供服务的依据，是企业生产、经营、管理全过程统一、高效运行的支柱和基础。2021年，党中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》明确要求，到2025年，中国标准化发展将实现“四个转变”，即标准供给由政府主导向政府与市场并重转变、标准运用由产业与贸易为主向经济社会全域转变、标准化工作由国内驱动向国内外国际相互促进转变、标准化发展由数量规模型向质量效益型转变；达到“四个目标”，即全域标准化

深度发展、标准化水平大幅提升、标准化开放程度显著增强、标准化发展基础更加牢固。

玉溪市委主要领导提出，要积极实施标准化战略，以高标准促进高质量发展。

日前，玉溪市委、市政府印发贯彻落实《国家标准化发展纲要》的实施方案，明确提出实施标准化战略，推动全域标准化深入发展，构建服务全市高质量发展的标准体系，大力推动标准实施，充分发挥标准引领作用，以高标准促进全市高质量发展。提出到2025年，标准化基础更加坚实，标准创新活力增强，高质量发展的标准体系更加完善。争取主导或参与制定修订国家标准2项以上、行业标准5项以上；新增地方标准60项以上；企业标准自我声明公开数量达1700项。

到2025年
争取主导或参与制定修订国家标准**2项以上**
行业标准5项以上
新增地方标准60项以上
企业标准自我声明公开数量达1700项

近年来
全市企业主导参与制修订国家标准**12项**
行业标准47项
团体标准5项
批准发布地方标准156项

建体系 优品质

应用标准、构建体系，是一个优化供给、占领市场的信念。

这在玉溪映月潭温泉得到了充分体现。走进映月潭，曲径通幽，温泉潺潺，仿佛置身于大自然的怀抱之中；温泉房间陈设颇为讲究，将温馨、细节、品质融为一体，走过20余载，这个荣膺国家AAAA级旅游景区、中国四星温泉映月潭，优质珍稀温泉称号的度假中心，依然令人心向往之，距国庆中秋黄金周前两周，房间便已订满。

“您好！欢迎回家！”每到一处，服务员鞠躬的弧度、微笑的幅度、声音的高度，都恰到好处。“每项服务、每个细节，我们都形成了一套标准，目的是为客人提供最真诚、最优质的服务。”云南玉溪映月潭温泉酒店有限公司综合部经理郭树华介绍，公司于2018年1月被列为国家级服务业标准化试点项

目，并于2020年通过由云南省标准化研究院组织有关专家对映月潭旅游服务标准化试点项目进行的终期评估，建立健全了温泉旅游服务标准体系。该体系覆盖公司前台服务、客房服务、餐饮服务、会议服务、温泉服务等环节，共有标准347项。

去年底，映月潭又开发出了新业态、新产品——营地温泉。一个个生态舱客房，重新定义了户外高端营地的理念，是云南省首家庭院式营地温泉，节假日常常一房难求。

玉溪是一块厚植创新精神、追求标准先行的沃土。近年来，全市标准化工作成效显著，全面实施企业产品和服务标准自我声明公开制度，全市共279家企业，累计1569项标准，涵盖2031种产品在企业标准信息公共服务平台自我声明公开。其中，国家标准77

个、行业标准22个、地方标准2个、企业标准1467个、团体标准1个。

玉溪市大力推动标准化与科技创新互动发展，注重加强关键技术领域标准研究、推动科技创新成果转化标准化，推动企业科技创新、标准研制和产业升级一体化发展，培育壮大新能源电池、稀贵金属材料、生物医药等领域的产业。工业和农业类参与主导国家和行业标准成绩较为突出，贵研资源（易门）有限公司主导参与了5项国家标准制修订；红塔集团主导参与行业标准制修订24项，贵研资源（易门）有限公司主导参与行业标准制修订13项。同时，充分发挥核心技术标准在产业链协同、技术协作中的重要支撑作用，近年来，全市企业主导参与制修订国家标准12项、行业标准47项、团体标准5项，批准发布地方标准156项。

作示范 强引领

制定标准、引领示范，是一次科技创新、担当作为的行动。

“在云秀花卉公司的示范带动下，我们引进和应用月季鲜切花高效无土栽培技术标准，一年每亩可产10万枝鲜花，平均亩产值达17万余元。”在通海县河西镇戴文村，村民布世新正在基地里修叶、压枝，精耕细作。

通过玉溪市市场监督管理局和云秀花卉的共同努力，云秀花卉建成第十批国家月季鲜切花高效无土栽培标准化示范区。示范区围绕月季鲜切花高效无土栽培的关键环节，建立了以技术标准为主体，管理标准、工作标准和操作标准为配套，涵盖月季鲜切花产前、产中和产后配套齐全的农业标准综合体系。该标准体系共有一级标准24项、行业标准2项、地方标准6项、企业标准44项，确

保月季鲜切花无土栽培生产过程有标准可依，生产流程有标准可查。示范区的亩产值达20余万元，是传统土栽种植的3倍。

目前，建成月季鲜切花高效无土栽培标准化核心区400亩，推广月季高效栽培技术应用面积8000亩，标准覆盖玉溪市通海县、楚雄彝族自治州姚安县、禄丰市、红河哈尼族彝族自治州建水县、石屏县、弥勒市、昆明市呈贡区、晋宁区、曲靖市陆良县等省内月季鲜切花主要生产区。

近年来，玉溪市充分发挥标准化联席会议办公室牵头协调作用，指导标

准化示范区、试点项目开展创建工作，鼓励部门参与地方标准制修订，强化标准实施与监督，标准化建设成效明显。坚持整体推进、拔高起点抓好标准化试点创建工作，突出特色示范点。先后成功组织实施国家级、省级和市级农业标准化示范区项目30个，顺利完成服务业标准化试点项目7个，共帮助试点示范区项目承担单位制定标准300多个，完成国家级循环经济标准化试点项目1个，红塔集团、江磷集团、天宏香精香料、荷乐宾4家企业开展标准化良好行为创建工作，红塔烟草（集团）有限责任公司、玉溪矿业有限公司荣获云南省标准化创新贡献奖，云南云秀花卉、通海锦海农业、云南爱必达园艺3家花卉企业标准获云南省花卉领域企业标准“领跑者”称号。在各行业部门的协同推动下，玉溪通过加强关键技术创新研究，推动科技创新成果转化为标准，实现了标准化与科技创新互动发展，标准化工作取得了长足进步。

按照玉溪市委的要求，全市上下将持续推进企业标准化管理改革，推动企业以高标准助力高技术创新，引领高质量发展。聚焦优势产业、重点领域，推进行政主导制标准与市场主体自主制定标准协同发展、协调配套，实现无标制标、缺标补标、低标提标，健全广覆盖、多层次、系统化的高质量标准体系。扎实开展“标准化+农业、工业、服务业、社会事业”等行动，加强对创新型企业和梯度培育工作的指导，并争取在年内培育出一批标准创新型企业。推动形成市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的标准化工作格局，力争玉溪市标准化工作在全省实现争先进位目标。

先后组织实施
国家级、省级和市级
农业标准化示范区项目

30个

完成服务业标准化
试点项目7个



标准引领，农民增收。 本报通讯员 李丹 摄

相关新闻

玉溪贯彻落实《质量强国建设纲要》

争创全国质量品牌提升示范区

本报讯（记者 浦美玲）日前，玉溪市委、市政府印发《贯彻落实质量强国建设纲要》的实施方案（以下简称《方案》），提出牢固树立质量第一意识，推动质量强市、质量强县（市、区）、质量强业向纵深发展，争创全国质量品牌提升示范区、质量强市示范城市。到2025年，经济发展质量效益明显提升，经济结构更加优化，创新能力显著提升，单位GDP能耗不断下降，经济发展新动能和质量新优势显著增强。品牌建设取得更大进展，品牌培育、发展机制更加健全，涌现一批质量过硬、优势明显的自主品牌。

《方案》明确，推动经济质量效益型发展。激发质量发展创新动能，建立产学研用融合的质量创新体系，协同开展质量领域技术、管理、制度创新，以科技创新催生新动能、打造新优势，成为全省重要的研发创新中心和科技成果转化基地，加强专利、商标、版权、地理标志等知识产权保护，打通质量创新成果转化应用渠道，坚持质量发展绿色导向，推动高耗能行业低碳转型，优化资源循环利用技术标准，建立绿色产品消费促进制度，推广绿色生活方式；开展质量惠民行动，顺应消费升级趋势，营造满意放心消费环境。

提升产业质量竞争水平。强化产业基础质量支撑，推进产业基础高级化，围绕新能源、新材料、先进装备制造、生物医药等领域开展基础材料、基础零部件、基础工艺、基础元器件质量攻关、技术研发，补齐产业基础质量短板，加强技术创新、标准研制、知识产权等产业技术基础能力建设，强化全产业链质量精准对接、深度融合；推动生活服务品质升级，以标准化、品牌化、连锁化、网络化为重点，提升家庭服务、物业管理、商贸服务、餐饮住宿等生活性服务业水平；提升公共服务质量效率，推动政务服务事项集成化办理、一窗通办、网上办理、跨省通办。推动基本公共教育、职业教育、高等教育等提质扩容，加强公共就业创业服务平台建设；提升旅游服务水平，推进“旅游+”“+旅游”，不断丰富优质旅游产品供给，规范旅游市场秩序，提升专业化旅游服务水平。

《方案》还明确，构建高水平质量基础设施，深入实施“标准化+”行动，推进企业标准“领跑者”制度，推进团体标准“培优”工作，构建具有玉溪特色、先进实用的标准体系。推进质量基础设施在高原特色现代农业、先进制造业、现代服务业及社会治理、乡村振兴、生态环境等重点领域集成应用。

玉溪构建服务全市高质量发展标准体系

本报讯（记者 浦美玲）日前，玉溪市委、市政府印发《贯彻落实国家标准化发展纲要》的实施方案（以下简称《方案》），明确全市深入实施标准化战略，推动全域标准化深入发展，构建服务全市高质量发展的标准体系，以高标准促进全市高质量发展。到2025年，争取主导或参与制定修订国家标准2项以上、行业标准5项以上；新增地方标准60项以上，平均制定周期缩短至12个月内；培育先进团体标准5项以上；企业标准自我声明公开数量达1700项。

按照《方案》，玉溪市推动标准化与科技创新互动发展，在区块链、新能源电池、稀贵金属材料、节能环保、智能装备和智能终端产品、高端装备制造、生物医药等领域，加强规划引导，开展关键技术标准研究，推动技术创新、标准研制和产业升级一体化发展，培育壮大产业集群，促进标准化与科技创新互动发展，完善科技成果转化为标准的服务体系，助推技术专利化、专利标准化、标准产业化，加速推动创新成果转化。

《方案》明确，全市提升现代产业标准化水平，支撑支柱产业发展壮大，加快推动制造业转型升级，鼓励企业研制实施装备制造与信息技术、绿色低碳、现代服务融合标准，围绕卷烟、新能源电池、生物医药及医疗器械重点领域实施标准化提升工程，提升制造业标准水平；着力打造绿色优势产业，做强绿色能源产业，做优做特绿色食品产业，实施全域旅游标准化提升工程，推进产业优化升级，实施高端装备制造标准化强基工程，形成产业优化升级的标准群，开展新型基础设施标准化行动，助力数字经济、智能制造、绿色能源、生物医药、新材料等产业高质量发展；加强标准创新、标准研制和产业标准化建设，将标准化贯穿到城镇老旧小区、老旧城区、老旧小区改造和城市生态修复、历史文化保护传承等领域；在平安玉溪建设、基层社会治理中，积极学习、宣传贯彻、制定先进治理标准，推动社会治理标准化建设；加强公共安全标准化工作，提高人民群众生命财产安全保障水平；围绕幼有所育、学有所教、病有所医等方面，实施基本公共服务标准体系建设，并开展养老服务标准化行动；推进政务服务标准化建设，促进营商环境持续优化。

到2025年，全市标准化基础更加坚实，全社会标准化意识持续增强，标准化理念、方法融入生产、经营、管理和规划编制、政策制定等全过程、全领域；标准创新活力增强，打造一批科技创新与标准一体化发展核心区，建设科技创新标准化城市；高质量发展的标准体系更加完善，重点产业、规模以上企业标准体系完善健全，社会管理和公共服务标准化水平显著提升。